

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 764,0 mm. Temperatura mínima, 20'6°-Id. máxima sombra, de ayer, 34'5° Fuerza y dirección del viento; calma S.— Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Lunes 24 de Julio de 1911.

NÚM. 503.

## Resumen de ayer

En Bilbao se verificó un mitin pacifista. Lerrouxistas y conjuncionistas se dieron de palos resultando algunos heridos.

El Gobierno francés ha desautorizado la conducta del teniente Thiriart. Este ha vuelto á promover otro incidente insolentándose con un centinela español que le detuvo. Se han circulado órdenes á nuestro embajador en Francia para que reclame del Gobierno una enérgica conducta contra dicho oficial. Canalejas y García Prieto muestranse optimistas. En Tanger existe gran excitación contra los franceses porque maltratan á los indígenas.

La Reina y el infante D. Jaime han llegado á Friburgo.

Se ha firmado una pequeña combinación de gobernadores.

## LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

### El último incidente

Vanse hoy poniendo de manifiesto las ambiciones de Francia en Africa y su odio á España.

Quizás ya no dude nadie (al menos así debía ser) que la vecina república ha querido agitar entre nosotros las cuestiones interiores, con objeto de hacer mangas y capirotos para su uso, del imperio del Mogreb.

Los republicanos y socialistas sirvieron á Francia en 1909 pretendiendo distraer nuestra atención de Melilla, para concentrarla en Barcelona, teatro entonces de la semana sangrienta.

Los republicanos y socialistas sirven hoy á Francia, con la celebración de mitins pacifistas, en los que, al abominar de toda acción militar en Marruecos, se

desliza la amenaza de sucesos como los del 1909.

En pocos días los franceses han provocado dos incidentes que al ser objeto de los comentarios de la prensa francesa, les sirve para mezclar con estos insultos para nuestra Patria.

Del primero ya tienen noticia nuestros lectores; del segundo damos á continuación la versión oficial.

El teniente coronel Sr. Fernández Silvestre telegrafió con fecha 20 al Ministro de España en Tanger y éste á su vez lo hizo al gobierno español lo que sigue:

«Comunico á V. E. que ayer, 19, á las cinco de la tarde, ocurrió un grave incidente frente al puesto de guardia español, situado próximamente á la mitad del camino de Alcázar á Larache, cerca del vado de Uad el Cherif.

El teniente Thirier, jefe de las fuerzas francesas en ausencia del capitán Moreaux, maltrató de obra á un individuo, desertor, al parecer, de la mehalla Imperial. Al acercarse un grupo de *askaris* montados, del *tabor* español, al mando de un sargento, el oficial francés sacó un revól-

ver, amenazando al grupo é invitándole á retirarse. Por orden del sargento se adelantó un cabo para intimar al teniente á que se reportase; pero el oficial, en vez de obedecer, se irritó más, llegando hasta á abofetear al emisario.

El centinela del inmediato puesto de guardia español, testigo de estos hechos, dió el alto al oficial francés, que desentendiéndose también de esta nueva advertencia, intentaba proseguir su marcha hacia nuestro campo.

En el momento en que nuestra guardia se aprestaba á de-

## XIV

Fue la idea del Marqués. Agotó los recursos todos de su ingenio, se revistió de toda su autoridad de padre y antes de abandonar la Huerta para instalarse definitivamente en la Ciudad, juzgó oportuno deshacer el idilio.

Rosita resistía..... uno por uno iba desvaneciendo los argumentos de su Papá, á cada objeción puso una réplica.....

Pero hubo un argumento al que

mi mano hubiera estado, V. no hubiera venido á sentarse ayer junto á mi cabecera ni mi amigo Gustavo hubiera ido á pedir á su Padre de V. un exceso de generosidad.

Cuando recibí su carta, si loco y ciego corrí en su busca era por que necesitaba, contemplarla una vez siquiera, antes de alejarme de su lado para siempre. Si en mis delirios he implorado su amor de nuevo, era mi dolor el que me inspiraba tamaña locura. No me son imputables esas debilidades de mi demencia.

Hoy en uso de mi corazón, en nombre de Dios que no deja sin galardón ni un vaso de agua dado á título de caridad, le doy las gracias por las solicitudes desplegadas en torno del lecho de un enfermo; como comentario á su conducta, declaro

fender al centinela, apareció una sección de Caballería de nuestras fuerzas, al mando de un teniente, que contribuyó á evitar mayores consecuencias, é invitó al oficial francés á que me visitase, al objeto de explicar el suceso.

Ya en mi tienda, M. Thirier se desató en improprios, profiriendo á grandes gritos frases descorteses, que escucharon desde fuera los jefes y oficiales del destacamento.

Le exhorté á que depusiera su actitud y relatase los hechos, y lo efectuó en términos distintos de como acaecieron, obstinándose en constituirse nuestro prisionero; replicándole yo que no podía admitirlo en calidad de tal, y que consideraba su visita consecuencia de la invitación que, cortésmente, le había sido hecha por el oficial de la sección de Caballería, para que me facilitase datos del incidente.

En este punto, cortando la entrevista ante su deplorable actitud, le propuse que se marchase, acompañado por el comandante segundo jefe del destacamento.

El teniente Thirier rechazó bruscamente la proposición, repitiendo en términos groseros, que representaba á Francia.

Atribuyo á una excitación lamentable la actitud del señor oficial francés, abofeteando al

cabo de la Policía del Majhzen, y desobedeciendo á los centinelas de las tropas de una Nación amiga, para perseguir á un desertor y castigarle, faltando con ello al reglamento, que atribuye estas facultades á los kaidés.

El propio oficial Thirier había apaleado en otra ocasión, delante de nuestro puesto, á un individuo de su mehalla, limitándose nuestros oficiales á contemplar y lamentar el hecho.

Acatando las órdenes que tengo recibidas, y excediéndome acaso en prudencia, no he querido extremar la cuestión, adoptando la merecida actitud.

Hemos preferido dar la versión oficial para que nuestros lectores conozcan el hecho tal como se desarrolló.

El final del despacho transcrito crispa los nervios de todo buen patriota.

Bien esta no busquemos aventuras, peligrosas siempre, pero bien está también, no consintamos se desconozca nuestros derechos.

La ofensa del francés Thirier á un cabo de la policía indígena, no podrá ser considerada como inferida á España sino más bien — como muy oportunamente hacer notar «La Epoca» — al acta de Algeciras, pero el comportamiento de ese francés en la tienda del teniente coronel español, ya constituye algo más que un efecto de mala crianza; se vé en

el estudiado deseo de amedrentarnos con actitudes extremas.

Y nuestro Gobierno no debe consentir á Francia que á toda hora nos presente dificultades en la misión que á nosotros nos confió el acta de Algeciras y que esas dificultades vayan acompañadas de actos en desdoro de nuestra dignidad.

Hágase saber á Francia que somos el pueblo de Roscenvalles y de la guerra de la Independencia.

### En pocas líneas

*Mal día para los que por sus fines políticos, les conviene hinchar el perro de la inhumanidad é instinto de fiera de los clericales.*

*Ahora con motivo de los proyectos del Sr. Canalejas, de suprimir la pena de muerte cuyos proyectos han sido combatidos por los periódicos sensatos, que precisamente no son los anticlericales, se ha vuelto á cultivar el tema.*

*Los curas y los frailes tienen instintos de hiena. Pueblo: ellos y los periódicos suyos, son los únicos que se oponen á que desaparezca del Código penal esa afrenta de la pena de muerte.*

*Y un clerical de tomo y lomo, ha dado un rotundo mentis á esas supercherías.*

*Ramón Clemente, el desgraciado que asesinó á un guardia civil en Manzanares, ha sido indultado.*

*El venerable Obispo de Ciudad-Real, visitó á S. M. el Rey é imploró el perdón del desgraciado Clemente.*

*El Monarca consultó con el Gobierno y éste le aconsejó el ejercicio de la Regia prerrogativa.*

*Ramón Clemente no ha sido ejecutado merced á la feliz iniciativa de un Obispo, acogida con entusiasmo por un Monarca liberal y compasivo.*

R. DE A.

## Montes parturient

Hace ya varios días que la junta local de Sanidad celebró una reunión y entre otros acuerdos se adoptó el de publicar un bando recordando á este vecindario la estricta obligación de observar las prescripciones higiénicas.

Sobre ese asunto ya dimos nosotros nuestra opinión: todo cuanto se escriba y aún se vocee será letra muerta, si nuestras autoridades no muestran decidido empeño en obligar, por todos los medios, á que esas prescripciones se cumplan.

Por dolorosa experiencia tenemos motivo á suponer que nuestras autoridades no se empeñarán en nada.

Para obligar á que todo el mundo cumpla sus deberes de higiene pública, todos los días son buenos; no es preciso que nos amenace la invasión del cólera.

Y bien ¿se cumplen aquellos?

Ni decir que no es preciso, tal es la desconsoladora realidad de ese incumplimiento.

Por ello nosotros aún cuando ya va siendo hora de que el bando susodicho se publique, no tenemos gran prisa ni sentimos impacencias.

Será un pegote más en las esquinas.

Con bando y sin él pueden y deben nuestras autoridades meter en cintura á todo el mundo.

Si no lo hacen ¿cómo hemos de esperar lo como efecto mágico que obre el vocero público?

Dictese el bando más obliguese á que se cumpla.

Aquello sin esto, es nada.

### HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» trata en su fondo del nuevo incidente ocurrido en Alcazar al cual el colega da la importancia que tiene haciendo notar que la agresión á un cabo del tabor no puede reputarse como hecha á España. Se trata — agrega — de un incidente provocado por los elementos colonistas franceses y á esas provocaciones debemos oponer nosotros la calma, la serenidad y la firmeza propias de un pueblo que jamás ha dejado de responder á las demandas del deber y de la dignidad.

«La Correspondencia de España» publica los informes oficiales sobre

que puesto á elegir entre un deber y un amor, los hubiera pesado antes de decidirme entre uno y otro y hubiera sabido encontrar un medio de hacerlos compatibles.

Testimonie á su Papá mis sentimientos de afecto y eterno reconocimiento; si con mi sangre hubiera podido brillantar la oscuridad de mi linaje, á ello hubiera consagrado mi existencia.

Las fuerzas me abandonan Señorita. Me creo que ya le he dicho cuanto tenía que decirle. Hubiera sido preferible ver morirse mi vida á ver morirse mi amor.

Una frase cualquiera de Rosita explicando lo sucedido hubiera deshecho el error y hubiera impedido la ruptura, pero la niña en el paroxismo del desconsuelo y el pasmo no

acertó á balbucir una excusa, ni á preferir una palabra, y aquellos dos corazones heridos, tan identificados el uno con el otro, se separaron sin volverse á amalgamar, por la indecisión de un instante.

La niña no tuvo ni aún lágrimas con que desahogar su dolor, Fernando se dejó caer desfallecido sobre la almohada y el llanto silencioso acabó por obscurecer sus ojos.

el incidente de Alcazar y los juicios emitidos por la prensa sobre dicho asunto.

«El Universo» fundandose en el contrastado hecho de que los revolucionarios y radicales odian á la Patria, se explica perfectamente el antimilitarismo de esos elementos.

«El Correo Español» comenta el inopinado Consejo de Ministros que según rumores habia de celebrarse en Santander antes de emprender S. M. el Rey el viaje á Inglaterra.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de D. Tomas Maestre en que asegura que España no es pacifista. Evidencia su afirmación con el fracaso del último mitin pacifista celebrado en Barcelona.

«Diario Universal» dice no hay motivo para alarma con el incidente del teniente francés Thierriert. Aplauda el acuerdo del gobierno de no comunicarse con la opinión sobre los asuntos de Marruecos más que por medio de notas oficiosas que evitaban fantásticas informaciones que pueden ocasionar serios disgustos.

«La Correspondencia militar» insiste en que los franceses empujados por el partido colonial y la prensa que este paga, han de provocar reiteradamente situaciones violentas y graves frente á Larache y á Alcazarquivir.

«La Mañana» publica la versión oficial del incidente de Alcazarquivir y confía en que ya que el gobierno ha dado á Francia toda clases de explicaciones por la detención de Boisset se apresurará á exigir ahora de esta cumplida reparación al agravio.

«El Debate» cree motivo suficiente para declarar la guerra á Francia el último incidente ocurrido en Alcazar. El colega cree que la guerra con Francia sería una locura pero prefiere que nos llamen locos á que paseemos plaza de cobardes.

## INFORMACIÓN POLÍTICA

En círculos de recreo y con toda la publicidad posible, se ha comentado el siguiente rumor.

Se dice que el alcalde Sr. Ferrer vá á pedir tres meses de licencia y mientras dure esta, se encargará de la alcaldía el segundo teniente de alcalde señor Calvet.

Los comentarios á que nos referimos alcanzan estos dos extremos.

Primero: causas á que obedece esa determinación del Sr. Ferrer.

Unos las explican por el cansancio físico de la primera autoridad municipal; otros por el natural temor á que estalle en sus manos la bomba de la intervención de fondos; otros á que se quiere dar una «dedada de miel» á los elementos que sim-

patizan con el Sr. Pescetto (Don Andres) y otros en fin, por el horrible é invencible pavor que siente D. Pepe ante la posibilidad de que nos visite el horrible huésped del Ganges.

Segundo; razón que fundamenta el salto que supone desempeñar la alcaldía el segundo teniente de Alcalde, haciendo preterición del primero Sr. Franco.

Esta razón y conocidos los vehementes deseos de Don José II (Franco) de suplantar á don José I (Ferrer) en el uso de la poltrona y en el disfrute del «apendice de rayadillo» (lease guardia municipal) hace pensar que D. José III (Calvet) representa una política distinta de las de sus homonimos y de la de los Sr. Ballesteros (padre é hijo) y á la que se trata ahora de dar preponderancia y viva Don Andres!

Esperamos que «El Diario» tratará de desmentirnos y si tal no hace extenderá unos certificados de enfermedad á Don José I y II y todo arreglado.

\*\*\*

El director de «El Diario» señor Teruel se ha creído injuriado en el último número de «La Cantárida» y vá á querrellarse contra este semanario.

Al efecto el próximo miércoles, tendrá lugar el acto de conciliación entre ambos directores, requisito previo para presentar la oportuna querrela.

También esa noticia se ha comentado bastante.

Se recuerda ahora las campañas del Sr. Teruel en «Unión republicana» «La Iberia» y «La Epoca» cuyos periódicos dieron la pauta para esos órganos de la opinión, en los que con insidias, reticencias y eufemismos, se sacaban á la vindicta publica hechos y dichos de la vida privada de políticos y aun de particulares.

El director de «El Diario» con su arranque de ahora, condena toda su labor de antes.

Bueno es el arrepentimiento aunque sea tardío.

\*\*\*

Nuestros correligionarios de Alicante se encuentran gozosísimos.

No es para menos lector.

Los tribunales de Justicia han reparado una polacada tremenda de la mayoría canalejista de la Diputación provincial.

El insigne letrado y prestigioso conservador alicantino don Antonio Martínez Torrejón fué elegido diputado provincial en las elecciones celebradas en el año 1909.

Más como en la Diputación provincial imperan los canalejistas, dicho se está habian de impedir al Sr. Martínez Torrejón ocupase el puesto á que le habian llevado sus electores y con fecha 4 de Diciembre del referido año, declararon nula su elección.

La Audiencia territorial de Valencia ha revocado ese fallo y ordena sea posesionado Don Antonio Martínez Torrejón en su cargo de Diputado provincial por el distrito de Alicante-Elche.

El gozo de nuestros correligionarios de Alicante han de compartirlo con nosotros.

En esta casa se siente veneración por el Sr. Martínez Torrejón y de sus méritos y prestigios se tiene la adecuada idea.

Reciba pues aquel nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena que hacemos extensiva á los conservadores alicantinos.

## NOCHES DE VERANO

### La verbena de ayer

Como era domingo, tuvo lugar en la Glorieta, por donde discurría la concurrencia en animada charla acerca de la proyectada velada en San Miguel, á la que asistirán los innumerables mortales que veranean en esta localidad y á la que hay que ir con traje de casa: las mujeres con bata, ó matiné y delantal, y los del sexo de enfrente á la *deshabille*, para estar con la misma comódidad que si estuvieran en la puerta de la calle tomando el fresco.

Además de esta excursión alpinista, el compañero *Lucas de Gómez* está madurando otra botijil á Torrevieja, á respirar por un día la sal de la vecina villa y á saludar á los que en estos meses de calor abandonan la patria *petite*.

Y quizá haya algo más, por que D. Matias es un hombre que tiene la sesera llena de ideicas, á quien los oriolanos caniculares deben eterna gratitud por las noches divertidas que les está proporcionando.

*Orcelis.*

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 48 horas.

**Nacimientos.**—José Fuentes Poneres y Antonio Marin Aix.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**Defunciones.**—Catalina Lidón Olmos, Juan Gutierrez Riquelme y Francisco Navarro Reyes.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Viajeros:

Acompañados de sus distinguidas familias han marchado á Alicante y Torrevieja, respectivamente, nuestro querido correligionario D. Pascual Navarro y nuestro particular amigo D. José Diaz.

Ha regresado de la capital de la provincia, donde ha permanecido una temporada, nuestro estimado compañero de redacción el competente jurisconsulto D. José Maria Senón.

Ha regresado de Valencia, á donde marchó el jueves anterior para asuntos particulares, nuestro querido compañero de redacción Sr. Jimenez Vila.



Esta mañana, en la calle Calderón de la Barca esquina á la de San Pascual, ha tenido la desgracia el dueño de la confitería de la calle de Muñoz José Juan Truque, de dar una caída.

Auxiliado por la pareja de Seguridad y un guardio municipal, ha sido conducido casa del forense Sr. Bueno que le ha prestado los primeros auxilios de la ciencia.

En grave estado ha sido trasladado á su domicilio.

Deseamos la mejoría del paciente.



Al pirotécnico Angel Zambrana le ha hecho esta mañana explosión un mortero de pólvora que estaba trabajando.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.



Mañana día de Santiago conmemorará el partido jaimista local la fiesta onomástica de su jefe el señor Duque de Madrid con una solemnísimas función religiosa en el monasterio de la Visitación (vulgo) Salesas.

Por los socios de dicha agrupación política del Circulo de la localidad, se cantará la misa del maestro Vilaseca oficiando el santo sacrificio el Pbro. D. Francisco Paredes.

Por la noche habrá en los salones del circulo jaimista gran concierto.



El miércoles día de Santa Ana, tendrá lugar la tradicional romería á San Francisco, bendiciéndose en dicho día la antedicha iglesia, donde se han efectuado importantes obras.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamoerreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO  
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LAMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.  
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.